

## 一貫道親挺身賑災連報導(十一)

【救災心情故事 四】

# 有你真好

◎ 黃駿基



▲ 88水災賑災專車。

台灣南部經歷百年來最大水患的「八八劫」之後，國土幾乎半片遭土石流蹂躪，那滄桑遍地的景象真是讓人鼻酸！雖然許多人仍抱怨政府救災效率不彰，也有不少居民的家園至今依然泥比桌高，及至現在的報紙與媒體還爭相報導著也盡是負面的新聞，直讓百姓們洩氣不已！儘管如此；我依然堅定社會上仍存在許多溫馨面值得頌讚。

知悉南部城鄉受創相當嚴重之後，許多宗教團體前仆後繼投入救災行動，身處北部的我們也不落人後的積極運籌賑災；從募款、收集物資到動員人力，短短數日就號召了好幾部車輛，輪番南下投入賑災行列。

到了屏東，加入南州鄉「精忠育

幼院」一貫道賑災中心，許多的公益團體與政府組織皆結合於此，並將所有物資及人力整合一起協助林邊、佳冬、東港……等鄉鎮重建市容、打掃街道、車站、公園以及進入民宅協助清理污泥。

當我們實際到達災區，發現與媒體報導內容不盡相符，雖見整座泥濘



▲ 準備出發。



▲ 竹南光化志工隊前進災區。

汙濁的城市，卻有許多外城支援的投入，如台北市與其他城市的消防隊、清潔車隊及大型機械穿梭於街道間，而大馬路二旁也有三種顏色制服的志工們每日汗流浹背又不畏辛苦的清掃街容與清理民宅，那就是穿著深紅色汗衫的國軍弟兄；黃色背心的一貫道賑災中心志工；還有藍衣白領的慈濟志工群等。

投入救災這幾天，每天總是體力耗盡才從災區回到指揮中心。縱使如此，我們還是會利用晚飯後的閒暇分享救災心得，集合從南到北投入救災的各英雄好漢，讓原本陌生的各個單位，最後儼然共成生命共同體，不分南北、不分族群、不分信仰、不分政治顏色地相擁著共同目標；懷抱著相同的土地；包容與面對相同的苦難，彼此真誠並相互鼓勵著一致的信念，那就是：台灣，加油！

經過幾個晚上的交流，聽到了不同人群的心聲，每到深夜要入睡之前卻都悸動與縈繞著他們說過的話語：一位南投的女孩激動說：「十年前我仍是小孩，卻是九二一地震被救出來的災民，今日我的付出，也是向這片土地的人民報恩。」還有位男性大學生驚訝地說：「天啊！我腳上踩的土地，居然是他們家的屋頂……。」剛出社會的大男生紅著眼睛說：「當我在電視畫面看到熟悉的街道，一具浮屍就這樣飄過時簡直不敢相信！如今能站在這裡協助災民重建家園，已經是最微薄的付出了。」大家你一言我一語，每個晚上都紅著眼睛睡去，為這一片受創的土地以及受傷的災民含淚祝福。

最後一天下午，我們與青輔會整合南下的許多志工同樣穿著一貫道賑災中心黃色背心準備收工時，路上巧遇慈濟志工團體，大家惺惺相惜的相互揮手，彼此的手臂似乎愈搖愈起勁，真誠感恩動容對方的付出；且都為這片土地！為著國家的子民，都未求回報、不計得失，額頭溼透、全身髒兮，眼角卻含淚地相互惕勵高聲說：「謝謝您們，辛苦了！加油喔！台灣加油！」

## 災區心得迴響

晚風點冷，穿著溼氣(屍氣)  
頻密觸探上衣前排的鈕扣  
它意圖劃開我的胸線  
循肺腑拴緊那止不住淚腺  
眼睛已喝下好幾晚的夜色  
你也在豎耳聆聽那土石堆下  
微微且浮沉的撞擊？  
無力可詩，關於重逢  
除了眼之外還可以什麼東西擁抱  
這節骨，好像失了神的仲夏  
狠狠向心飄墜八月冬雪！  
「思想起」儼如荒蕪  
我猶抱著那支古老月琴  
日子好像一根根被風雨鬆動的琴弦  
最後才發覺聲調彈不至遠方  
再彈也是心、是淚、  
是生與死之間鎮痛得啜泣頻譜

崩潰的堰塞湖是否已將烏雲與寂寞  
流盡？

悲傷不開挖！埋作歷史墓誌

悠悠銘記：這地球

咱們自八方來，共歸一塵土。

看！村頂彎曲哀傷的新月像否

踩蓮渡江觀音菩薩的慈眸？我合十

默禱這片受傷的森林將那首詩一樣

皈依在聲聲梵語之上，連同

二零零九年那遲來遠去的哭聲

## 後記：

2009年無情的88水災，讓高雄  
甲仙鄉小林村慘遭土石流掩埋，道  
路柔腸寸斷，當地數百戶住家幾乎  
滅村，僅以此文以示悼念。



▲ 賑災團隊南下數次。